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ВСТУП 

Актуальність дослідження 

Монументальне мистецтво, як відомо, є одним із видів образотворчого 

мистецтва, і належить до найдавніших проявів людської творчості. Його 

художню сутність визначає звернення до великої колективної аудиторії, 

засоби художньої виразності спрямовані на втілення провідних соціально-

політичних, релігійних і філософських ідей та сильних емоцій, що зумовлює 

велике громадське значення монументальних творів. Монументальне 

мистецтво, часто тісно пов’язане з державною ідеологією, є свого роду 

образною моделлю світу, яким його уявляє той чи інший суспільний лад. 

Монументальний живопис бере свій початок ще за часів первісно-

общинного ладу, та супроводжує нас на протязі багатьох століть і до сьогодні. 

На сучасному етапі розвитку, монументальні розписи набули неабиякої 

популярності. Настінні розписи використовують для оздоблення приватних 

будинків та будівель суспільного призначення, як у інтер’єрах, так і у 

екстер’єрах. Наявність монументальних розписів на стінах звичайних жилих 

будинків у міському одноманітному середовищі має сильний вплив на 

свідомість людини, її сприйняття навколишнього, настрій, психологічний 

стан. 

Не дивлячись на популярність практичної діяльності художників-

монументалістів сьогодення, у даний період часу тема є не достатньо 

дослідженою. 

Мета дослідження полягає у виявленні і розкритті художніх та 

історико-культурних особливостей муралів на основі дослідження 

монументального мистецтва, особливостей традиційного та новаційного 

монументального живопису у міському середовищі. 

Об’єкт дослідження: монументальні розписи у контексті історії 

розвитку монументального мистецтва на протязі різних історичних періодів 

від витоків – до сьогодення. 
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Предмет дослідження: традиції та новації у сюжетно-тематичних 

композиціях, технології та матеріалах, а також художньо-стильових 

особливостях у монументальних розписах на протязі історії їх становлення. 

Завдання дослідження: 

1. Дослідити історію становлення монументальних розписів у 

суспільстві, їх призначення, особливості та способи виконання. 

2. Висвітлити характер історико-культурних процесів, на 

ґрунті яких розвивалося монументальне мистецтво. 

3. На конкретному фактологічному матеріалі показати 

особливості монументального мистецтва на різних етапах його 

розвитку. 

4. Висвітлити творчі доробки сучасних художників-

монументалістів, розвиток та удосконалення традиційних технік, а 

також новітні технології виконання монументального мистецтва. 

5. Визначити оптимальні шляхи для подальшого розвитку 

монументального мистецтва у сучасному суспільстві. 

Методи дослідження. Для виконання завдань дослідження використані 

загальнонаукові та спеціальні методи наукових досліджень. До 

загальнонаукових методів належать: фактологічний, представлений 

виявленням і вивченням візуального матеріалу; аналітичний, представлений 

аналізом літературних джерел; метод порівняльного аналізу, сучасних 

майстрів монументального розпису. До спеціальних методів належать 

статистичний метод та метод роботи з першоджерелами. 

Наукова новизна полягає в тому, що робиться спроба комплексно, 

всебічно проаналізувати вітчизняний художній досвід у сфері вивчення 

монументального розпису на базі синтезу наявних у вітчизняній науковій 

літературі різнопланових, різноаспектних характеристик цього мистецтва. 

При цьому увага звертається на витоки живописних концепцій 

монументального мистецтва, світоглядні, загальнокультурні чинники. Процес 

формування та еволюції творчості українських митців-монументалістів 
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розглядається як органічний синтез європейської мистецької традиції, а також 

традицій власної національної культури. 

Практичне значення роботи. Результати цього дослідження 

сприятимуть поглибленому вивченню теоретичних розробок українського 

монументального мистецтва. Матеріали роботи можуть бути використані у 

викладанні навчальних предметів, пов’язаних із мистецтвом, естетикою, 

теорією та історією української культури. Теоретико-методологічний матеріал 

дипломної матиме певне значення для естетики та мистецтвознавства в 

процесі вивчення історії стилів, світоглядних парадигм, які зумовили 

змістовні та формальні особливості ґенези та подальшого розвитку 

монументального розпису ХХ-ХХІ століть. 

Апробація результатів роботи проходила у вигляді доповідей на 

звітніх наукових конференціях студентів та магістрантів за підсумками 

наукової роботи 2018-2019 років. 

Структура та обсяг роботи зумовлені метою і завданнями дослідження. 

Дипломна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновку, списку 

використаних джерел (91 позиція) та додатків. Повний обсяг роботи становить 

79 сторінок.



72 
 

ВИСНОВКИ 

Підчас дослідження історії та проблематики монументального 

мистецтва були виконанні наступні завдання: 

1. Досліджено історію становлення монументальних розписів 

у суспільстві, їх призначення, особливості та способи виконання. 

2. Висвітлено характер історико-культурних процесів, на 

ґрунті яких розвивалося монументальне мистецтво. 

3. На конкретному фактологічному матеріалі показано 

особливості монументального мистецтва на різних етапах його 

розвитку. 

4. Висвітлено творчі доробки сучасних художників-

монументалістів, розвиток та удосконалення традиційних технік, а 

також новітні технології виконання монументального мистецтва. 

5. Визначено оптимальні шляхи для подальшого розвитку 

монументального мистецтва у сучасному суспільстві. 

На основі виконаних завдань було підведено підсмки, за результатами 

яких можна із впевненісттю сказати, що монументальне мистецтво є 

невід’ємною частиною урбаністичного середовища людського суспільства. З 

давніх часів і до сьогодення, монументальне мистецтво супроводжує людське 

суспільство на усіх етапах його існування, розвивається у ногу з часом, 

відповідає тенденціям та потребам певних історичних періодів. 

Відтак, у період первісного суспільства, монументальний живопис мав 

примітивний характер: примітивізм у зображуваних малюнках, скудність у 

використанні матеріалів для настінного живопису, відсутність філософського 

підгрунтя у зображуваному. 

Зі зміною епохи, суспільних потреб та правил еволюціонувало і 

монументальне мистецтво. Так, у епоху середньовічча, настінні розписи були 

більш майстерними, почали використовувати різноманітні фарби та грунти 

для створення настінних розписів. Для їх створення почав використовуватись 
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дизайн. Від примітивного зображення людей та тварин, суспільство перейшло 

до створення орнаментів, сюжетно-тематичних композицій, тощо. 

В Україні мистецтво в міському просторі отримало власний, 

специфічний вектор розвитку, зумовлений, з одного боку, наслідками 

соцреалістичного минулого (що особливо помітно в 1990-х рр.), а з іншого –

прагненням інтегрувати у світовий художній контекст і наслідувати західні 

тенденції (2000-і рр.). Після розпаду СРСР та здобуття Україною державної 

Незалежності, монументальна пропаганда була в значній мірі зосереджена на 

необхідності утвердження національної ідентичності. З’явилися численні 

пам’ятники видатним особистостям і трагічним історичним подіям, які за 

інерцією наслідували естетичні канони тоталітарної доби. 

Лише в 2000-х рр. простежується перехід до більш камерного 

трактування монументальних творів, актуалізуються впливи західних 

художніх тенденцій, підтверджені появою раніше не властивих вітчизняному 

мистецькому середовищу форм та способів художньої репрезентації. 

Найпомітніші вони в Києві, як центральному мистецькому осередку, де 

відбувається пожвавлення інтересу художників і новостворених культурних 

інституцій до сучасного мистецтва в міському просторі. До числа перших, 

котрі почали працювати в цьому напрямку відносимо мистецькі угрупування 

«Р.Е.П.», «FGE» художників О. Чепелик, В. Сидоренко, Ж. Кадирову та ін. В 

останні роки сучасні урбаністичні арт-практики в Україні динамічно 

розвиваються, утворюють нові образотворчі моделі та формують своєрідну 

платформу для подальшого розвитку. 

Досліджені моделі урбаністичних художніх практик, їх вплив на 

формування міського середовища та культурно-мистецьке значення дали 

підстави стверджувати, що мистецтво у міському просторі сформувалось в 

окреме, повноцінне художнє явище, яке потребувало певного узагальнення і 

теоретичного осмислення. Комплексне наукове опрацювання проблеми було 

неможливим без використання досвіду художників, архітекторів і теоретиків, 
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де нові мистецькі форми виразу стали органічним та невід’ємним елементом 

повсякденного життя сучасного міста. 

Сучасне мистецтво творить нові та увиразнює наявні культурно-

символічні образи міста, відіграє важливу роль у створенні ефекту 

автентичності урбаністичного простору, підсилює його культурний та 

історичний сенс, є ефективним засобом актуалізації культурної пам’яті. 

Процеси розвитку традиційних і новітніх мистецьких форм в 

урбаністичних просторах України виявляють низку невирішених проблем. 

Серед них – помітні залишки радянської естетики в монументальних 

пам’ятниках та їх суперечлива художня цінність; відсутність чітких та 

усталених процедур, що регламентують появу тих чи інших мистецьких форм 

у публічному просторі міст; образно-символічне перевантаження середовища 

та однотипність об’єктів тощо. Для розвитку сучасних арт-практик в міському 

просторі, важливою є, насамперед, їх програмна підтримка на державному 

рівні, розуміння та популяризація альтернативних художніх рішень на рівні 

міських адміністрацій, надання професійним художникам можливості 

вільного вияву своєї мистецької позиції в публічному просторі. 

Саме такий підхід засвідчить появу нового етапу в розвитку 

урбаністичних артпрактик, прогресивні зрушення в процесах інтеграції у 

європейський культурномистецький простір. Динаміка, яку простежуємо в 

останні роки дає підстави прогнозувати, що практика використання як 

традиційних, так і новітніх мистецьких форм в публічному міському просторі 

активно розвиватиметься. 
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